

蓬江新闻

蓬江区召开疫情防控工作会议 科学精准果断有力处置疫情 确保社会大局安全稳定

江门日报讯(记者/罗霏) 10月2日,在收看收听全省、全市疫情防控工作电视电话会议后,蓬江区召开疫情防控工作会议,深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,全面落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求,认真落实中央、省、市有关会议精神,全力做好疫情防控和安全生产工作,尽快实现社会面动态清零。

会议指出,要坚持统一思想、深化认识,切实增强抓好工作的高度自觉。各级各部门要以“时时放心不下”的责任感,继续统筹抓好疫情防控和安全生产工作,坚持发挥连续作战精神,加强隐患排查和风险评估,加强应急指

挥体系建设,全力以赴做好疫情防控应急处置工作,高效统筹疫情防控和经济社会发展。会议强调,要按照“围住、捞干、扑灭”原则,科学精准、果断有力处置本土疫情,确保社会大局安全稳定。一要持续“提级管控、扁平化管理”原则,加强全区统筹力度,强化区域联防联控机制,二要做强做细流调溯源,坚持以快制快,聚焦重点区域关键环节,严防院感及社区扩散传播。三要快速安全开展转运隔离工作,坚决防止发生交叉感染。四要加强对社会面管控,科学划定临时管控区域,分级分类开展区域核酸检测工作,切实筑牢疫情防控屏障。五要

加强服务保障和人文关怀,扎实做好重点区域内生产生活物资保障工作。六要加强舆论引导,及时回应社会关切,提醒重点人员及时报备、进行核酸检测,确保社会大局安全稳定。七要持续推进疫情防控常态化,确保做到“主动防、早发现、快处置”,切实筑牢群防群治的严密防线。会议强调,要统筹好发展和安全各项工作。一是始终绷紧安全生产这根弦,高度警惕重点领域风险隐患;强化应急救援力量准备,加强做好防溺水工作。二是安保维稳要加强“关口前移、源头把控”,强化社会治安管理。三是经济运行要全力“企稳回升、争先进位”,确保完成全年目标任务。

蓬江区流调溯源中心: 分秒必争,与病毒赛跑



蓬江区流调溯源中心工作人员争分夺秒开展流调溯源工作。

口文/图 江门日报记者 罗霏

“您好,我是蓬江区流调溯源中心的工作人员,根据疫情防控需要,我们将跟您核实以下情况……”“这里和您再确认一下,昨天下午您……”10月2日,当大多数人仍在享受假期的美好时光时,蓬江区流调溯源中心内却是一派紧张忙碌的景象,敲击键盘声、接拨电话声、打印机运作声此起彼伏,上百名流调溯源人员通过庞大的数据、影像资料进行观察、分析、讨论,旨在尽快切断病毒传播路径,全力以赴“围住、捞干、扑灭”本土疫情,竭尽全力切断清查密接者、切断病毒传播链。

分秒必争开展流调溯源工作

10月1日凌晨6时,区疾控中心接到最新情况,在核酸检测中发现一样本初筛结果存在异常,需要立即开展流调溯源工作。当时,区疾控中心职员甄健斌刚开始筹划自己假期的生活,原本计划利用这个假期陪妻子和1岁多的儿子。但一收到单位的召回通知,他没有丝毫犹豫,带上换洗的衣服立刻赶往现场报到。不到1个小时,区疾控中心、区卫健局等区直部门已初步建起应急流调溯源队伍,并迅速投入工作。当天中午,蓬江区流调溯源中心正式启用,来自市、其他县(市、区)的流行病学调查人员及公安干警也陆续报到,组成了一支由超过170人的流调溯源队伍,大家分秒必争地开展流调溯源工作,与病毒赛跑。“我们在2个小时内完成了第一轮复采,6个小时内拿到复检结果,随后马

上开展全面溯源。”甄健斌说。

在蓬江区流调溯源中心,一排排整齐的桌子将指挥组、信息流转组、运转组、密接组、流调组、消杀采样组、后勤保障组、隔离专班组等10多个工作组分成不同的工作片区,大家分工合作,有条不紊地进行流调溯源工作。

据了解,为了高效切断病毒传播链,自10月1日以来,流调溯源人员24小时坚守岗位,与病毒赛跑。为了弄清楚每一个流调对象的活动轨迹,流调溯源人员需要耐心地对海量信息和线索进行分析、研判,反复核对,以便掌握流调对象的基本情况,包括去过的场所、接触过的人群等信息,最终形成报告,为下一步工作提供科学依据。

每天排查线索实现精准防控

在短短数十个字的轨迹介绍背后,是一份份精确到分,少则几页、多则几十页的流调报告。这些报告是每一位流调溯源人员日夜奋战,通过研判、分析海量信息和线索而写成的。

蓬江区疾控中心负责人、现场流调副总指挥汪炳峰介绍,目前,区流调溯源中心通过公安、卫健、政法协同流调溯源队伍,采取“前台混编,后台合署”的工作模式,实现流调、追踪、管控同步进行。前方流调处置组人员每天排查各种线索,确定相关人员活动轨迹,寻找密接者和次密接者,从而实现精准防控。

“大多数人记不清自己的活动轨迹,需要我们通过交通凭证、支付凭证,手机信号轨迹来引导被调查人员,帮助他们回忆。”后方流调组成员张若莹说。

蓬江区吹响“集结号” 多方力量“就地激活” 参与疫情防控

文/图 江门日报记者/罗霏 胡晴晴 刘淑君 通讯员/陈舒畅 尹雅敏 黄晓东 陈明珠

10月1日,在核酸检测中发现一管20混1样本新冠病毒初筛异常后,蓬江区新冠肺炎疫情防控指挥部迅速部署,启动应急处置机制,于当日20时发布开展区域免费核酸检测筛查的通告。当晚,蓬江区启动了应急预案,科学精准、规范有序、全力以赴做好应急处置工作。各相关部门及单位也吹响了“集结号”,医护人员、党员干部、志愿者等多方力量“就地激活”,就近参加疫情防控工作。

医护人员坚守疫情防控一线

“哎呀,我家小孩摔了一跤,流血了,怎么办?”“别急,我们小区就有医生,我请他来看看。”受疫情影响,蓬江区对环市街道簞庄社区菜茵华庭小区实施临时管控措施,这两天,在该小区时常可以看到两个身影,他们是江门市第二人民医院内儿科副主任医师袁伟龙和麻醉科主任黄强。

10月1日,袁伟龙和黄强在得知所居住的小区已经实施临时管控措施的消息后,立即向社区报道,加入小区的疫情防控工作。“疫情发生后,我们在菜茵华庭小区成立了应急医疗组,发动辖区医生就地转为应急医疗组的志愿者。”环市街道办事处社会事务办主任潘韵霞说。菜茵华庭是一个有约3500名居

民的小区,其中有不少孕妇、老人需要定期就医。成为志愿者后,袁伟龙和黄强先后为小区即将临盆的孕妇、术后恢复患者、发烧的小朋友提供上门问诊;对部分有糖尿病等疾病的患者进行电话问诊,分析他们的病情,并为他们协调医疗资源,保障居民在小区实施临时管控措施期间的身体健康。对于部分患者,袁伟龙和黄强还需要开处方药或进行简单的医治。“一般我们开好药方后,会请‘美团跑腿’送药过来。如果需要简单的处理,我们也会提前和医院沟通,让医院送来工具和消毒用品。”黄强说,“刚开始,部分居民不太信任我们,有些犹豫不决,后来得知我们是江门市第二人民医院的医生后,大家才比较放心。”



医护人员为菜茵华庭小区居民提供上门医疗服务。

100多名党员就地转为志愿者

受疫情影响,10月1日晚,蓬江区对环市街道簞庄社区菜茵华庭小区实施临时管控,该小区8栋实行“足不出户、上门服务”等管理措施;除别墅区及8栋以外的其他区域实行“人不出户、错峰取物”等管理措施。据悉,除别墅区外,该小区共有22栋楼宇1022户人家,居住了约3500人。当晚,簞庄社区迅速吹响“集结号”,辖区100多名党员闻令而动、“就地激活”,支援该区域开展防疫工作。“对菜茵华庭小区实施临时管控措施后,社区迅速联合街道、相关部门,根据辖区党员名册,逐一联系对接居住在小区的市县两级机关单位以及银行、医院、学校等党组织党员,动员他们就地转为志愿者,支援小区开展管控和服务工作。”簞庄社区党总支书记梁燕说。

列出党员名册、电话联系动员、组建工作联络群、党员线上报到……不到2个小时,100多名党员就地转为志愿者,并建组成一支党员战“疫”先锋队。菜茵华庭小区居民余锋练是一名党员,也是江华小学的教师,他当天21时接到社区的动员电话,随即加入防疫志愿服务工作中。“加入微信工作群后,我发现身边很多邻居、同事也参加了这项工作。”余锋练表示。为更好地统筹这支党员战“疫”先锋队的力量,当晚,簞庄社区根据党员名册,结合党员居住楼栋、个人意愿、家庭情况,将100多名党员志愿者分成3批,对应成立了3支队伍。其中,党员突击队,配合开展紧急工作;物资服务队,根据小区居民需求,配送菜肉等生活物资;每栋

楼宇各自的党员先锋队,协助开展信息摸排、核酸采样、物资配送等工作。居住在菜茵华庭小区的党员钟海园,是白沙街道办事处主任。他充分发挥其协调能力、工作经验和熟悉小区整体情况的“双重优势”,统筹协调100多名党员开展工作,提高工作效率。为进一步发挥党组织的战斗堡垒作用,还成立了临时党委,对应设置3个支部,明确了3支队伍队长,以及每栋楼宇党员先锋队的楼栋长。“接下来几天,物资服务队将分成4个小组,对接小区隔壁钱大妈、优品鲜两家超市,分早班、晚班,接收和分配好居民的生活物资,并按楼栋区域放置好。”物资服务队第二小组组长麦苗表示。



党员志愿者在接驳点派发生活物资。

“志愿红”助力核酸采样工作

没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。在蓬江区各核酸采样点现场,由热心居民、青少年学生、企业员工等社会各界力量组成的“志愿红”,坚守在防疫一线,助力核酸采样工作,为守护居民生命安全、筑牢疫情防控防线筑起屏障。“@所有人,骏景阁各居民:现在东湖广场核酸采样点需要招募志愿者……”10月2日9时许,家住中远大厦的居民何晓红在小区微信群里看到了志愿者招募信息,马上在群里回复“我可以”。10时整,她准时出现在东湖广场核酸采样点现场。当天,她主要负责维持现场秩序,协助不熟悉手机操作的群众扫码核酸,并耐心引导居民保持“一米线”距离。回忆起当天报名时的

情况,何晓红说:“当时也没想什么,就觉得情况紧急,核酸采样点有需要,我就来了。”在何晓红看来,这是一件力所能及的“小事”,她说:“能帮助到,心里很开心,现场也不止我一个志愿者,大家劲往一处使,时间过得很快。”“奶奶,我先帮您做好登记……”“路有点滑,您慢走,我扶您过去”……10月3日14时许,在陈垣文化广场核酸采样点,正在上高二的学生杨瑶和妹妹杨婷一起身穿“红马甲”,在绿色通道为老人、小孩、孕妇等人群提供志愿服务。她说:“我们家就在附近,走路过来不到5分钟。听说现场需要志愿者,我和妹妹就一起报名了。”记者了解到,这是她们第一次到核酸采样点现场做志愿者。她们10月3

日7时30分便来到现场集合参加培训,8时30分正式进入岗位,一直到当天15时才结束工作,中间只有半个小时的午餐时间。但两姐妹都表示:“不累!我们还会继续报名,10月4日再来!”在现场,记者还看到不少“志愿红”的身影,有一些还是“老面孔”。在利华家具有限公司上班的职员游丽霞,今年多次到现场支援核酸采样工作。“有了前几次做核酸采样的经验,现在不管是我们志愿者,还是来做核酸的居民朋友,大家都很熟悉流程,很多人都提前准备好健康码,来到现场也自觉排队,秩序都比较好。”游丽霞说,疫情防控人人有责,自己能贡献一份力量,助力疫情防控,感觉很开心。



志愿者在核酸采样点为群众提供服务。

蓬江区生活物资 供应充足价格平稳

江门日报讯(见习记者/任佳燕) 目前,疫情防控形势仍然严峻复杂,生活物资供应和保障情况是市民群众最为关心的问题之一。10月2日,记者从蓬江区相关部门了解到,蓬江区已启动生活物资保障应急响应机制,各大商超及农贸市场生活物资供应充足、价格平稳。

查,并实时更新保供主体营业情况,协调解决生活物资的采购、配送等问题,确保生活物资供应稳定。

目前各大商超、农贸市场货源充足,进货渠道畅通。全区共有生活物资保供企业40家以上,生活物资储备量能满足15天以上满负荷运转需要。其中,商品粮食约400吨、方便面约600万包、食用油约180吨、肉约2万吨、菜约1050吨、蛋约25吨、奶约75万瓶。

此外,蓬江区实施临时管控措施的区域,生活物资供应也有保障。区经促局作为蓬江区生活物资保障组的牵头单位,已迅速激活生活物资保障小组,坚持24小时值班值守,第一时间通过社区了解居民生活物资的需求情况,并根据需求紧急调度生活物资供应商进行采购,切实保障居民生活物资的供给。截至目前,生活物资保障小组已在临时管控区域内的居民配送生活物资超过100份,配送的物资包括肉类、蔬菜、牛奶、面食等。

当天上午10时,记者来到大昌超市怡景湾店,看到粮油、米面、肉类摆满货架,市民正在有序购物。大昌超市怡景湾店店长吴柳平表示:“目前我们超市的物资货源充足、价格比较稳定,我们已经加大了生活物资的进货量。”

市民王小姐居住在该超市附近,经常到该超市购买生活用品,她说,近日该超市的商品数量和价格跟往常基本一致,“这里商品供应充足,我不担心买不到菜”。

据了解,为切实守护好人民群众的“菜篮子”,区经促局工作人员每天都对辖区内的市场、商超开展物资保障的检

宠物获妥善安置 被隔离人员解除后顾之忧

江门日报讯(见习记者/任佳燕 通讯员/黄婉仪) 昨日,在江门市瑞鹏宠物医院育德分院,记者看到小狗柠檬和小猫肥妹、Kimi正在愉快地玩耍,它们都是10月1日晚转运过来的“客人”。根据疫情防控工作要求,自10月1日起,环市街道簞庄社区菜茵华庭部分居民需转运隔离管理。其间,针对相关居民反映的家中宠物无人照顾的问题,环市街道快速行动,确保其宠物得到妥善安置,为被隔离人员解除后顾之忧。

局协调,江门市乐琪宠物诊疗中心和江门市瑞鹏宠物医院育德分院两家动物诊疗机构积极响应,参与到此项照顾宠物的任务中。

10月1日晚,社区工作者与宠物医院工作人员严格按照动物医学防疫标准,将5只宠物狗和2只宠物猫“点对点”闭环运送到宠物诊疗机构。江门市瑞鹏宠物医院育德分院负责人表示:“接收宠物当晚,我们都加了宠物主人的微信,并通过照片、视频向主人反馈宠物的情况。为了减轻有关居民的负担,我们对此次寄养宠物的行为实行半价优惠。”

“被隔离期间能看到家里宠物的照片,我很高兴,多亏了工作人员的悉心照顾,这让我放心了很多。”小猫肥妹的主人徐小姐为人性化的防疫措施点赞。